

Todas las misas, incluso la cantada, que se celebrarán en la parroquia de San Valero (Ruzafa), con exposición de S. D. M., en el día de hoy, y el diario de misas de mañana en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, serán en sufragio del alma de

Doña Desamparados Monfort y Quilis

DE CORELL

en cumplimiento del segundo año de su fallecimiento

Su esposo, hija, padres, hermanos, madre y hermanos políticos, suplican la asistencia a alguno de dichos actos religiosos; de lo que quedarán sumamente agradecidos.

Asuntos del día

El Consejo de ministros ha señalado ya la fecha del 16 de octubre para la reapertura de las Cortes.

El gobierno no ha hecho nada ni tiene, en realidad, preparado proyecto alguno para llevarlo al Parlamento. Comprendiendo sin duda que escasamente hay tiempo para aprobar los presupuestos antes del 1.º de enero, y que esto solo puede conseguirse no llevando a aquellos grandes novedades, parece resuelto a reproducir los actuales, con ligeras variantes.

De este modo se evitará el conflicto constitucional que surgiría si no estuviese legalizada la situación económica antes de fin de año; pero también se pondrá de relieve que se ha perdido lastimosamente el tiempo.

En cuanto a reformas, dice que se dará preferencia a la de derechos pasivos, cuya conveniencia no negamos, pero cuya eficacia es tan remota, bajo el punto de vista financiero, que en algunos años no podrá producir efecto alguno en los presupuestos.

Novedad de alguna importancia son las declaraciones que en el último Consejo de ministros ha hecho el de Hacienda sobre el deseo de los vinicultores, de que se suprima para el vino el impuesto de consumos.

Esta petición, con tanto empeño sostenida en nuestras provincias valencianas, no la han secundado con igual decisión las demás regiones vitícolas de España. Esto le quita alguna fuerza. Tampoco la prensa de Madrid, aún aquella que por combatir al gobierno recoge siempre las quejas del país, ayuda a los vinicultores valencianos. Nos parece oportuno hacer estas observaciones, las cuales, en verdad, no amenguan la justicia de su causa.

El Sr. Urzaiz ha dicho que no suprimirá los consumos sobre el vino. Era de esperar esta declaración. Ningún ministro de Hacienda accederá por completo a lo que piden los arruinados vinateros. Pero ha ofrecido el actual ministro reducir aquel impuesto. Esto es tan justo, que negarse a ello sería una verdadera iniquidad. Las actuales tarifas se hicieron cuando el vino valía triple de lo que vale hoy, y aún entonces eran exorbitantes. Mantenerlas ahora, cuando es importantísima producción está pereciendo, sería matarla. Ningún gobierno, que tenga el sentido de la realidad y la noción de lo justo, puede hacer tal disparate.

Por nuestra parte no insistiremos en la supresión total y enviaremos un aplauso al Sr. Urzaiz, si la reducción que anuncia no resulta, como lo tememos, una pequeña rebaja. Esto sería una indigna burla al agobiado agricultor. La reducción, para ser aceptable, ha de ser grande, muy grande, y para lograrla, como nuestros gobernantes sólo ceden ante los movimientos de opinión que consideran formidables, debe continuarse con energía la campaña iniciada por los vinicultores de Albalá. Insistan en pedir la supresión total del impuesto de consumos, porque para admitir una rebaja que pueda remediar la tremenda crisis actual, siempre están a tiempo.

Desagravios á la Virgen Santísima

En la serie de inauditos atropellos que los impíos vienen cometiendo en nuestra patria, sobresalen por su significación y trascendencia los que han tenido lugar ante el augustísimo templo del Pilar de Zaragoza. Las escenas de salvajismo que

turbas sectarias y asalariadas llevaron a cabo, fueron tales, que hubo necesidad de cerrar por vez primera tan venerada iglesia. Jamás en el transcurso de los tiempos la impiedad osó profanar el glorioso santuario que guarda el más rico tesoro de la Iglesia española. El odio satánico de que están poseídos los promovedores y los ejecutores de estas infernales conjuras, han llevado su osadía hasta el punto de convertir en blanco de sus iras la sacrosanta imagen, que con generaciones han venerado y que es objeto del más acendrado amor por parte de todos los españoles. En las revueltas y en los motines, en las invasiones extranjeras y en las revoluciones patrias, siempre se respetó este templo, y ante el Pilar bendito doblaron su rodilla propios y extraños, vencedores y vencidos. ¡Estaba reservado a nuestros mangüdados días manchar su historia con tan horrendo crimen! A la vista de estas profanaciones ó injurias, un grito unánime de reprobación y de protesta se ha levantado en todos los ámbitos de la Península. Los verdaderos españoles, los que no han hecho traición á su Dios y á su patria, los que sienten latir su corazón á impulsos del amor que los hidalgos hijos de este suelo profesaron siempre á la Madre de Dios, no pueden permanecer indiferentes; y en todas partes, ó se han hecho ó se preparan solenes actos de desagravio. El Pilar está tan íntimamente unido á nuestra fé y á nuestra vida religiosa, que bien podemos llamarlo el corazón de España. Desde allí la Reina de los Cielos vela por nosotros y nos envía sus maternales bendiciones. Por esta razón, las ofensas inferidas á nuestra celestial Madre en el sitio mismo que Ella, aún en carne mortal, eligió para que fuese monumento de sus misericordias, y á presencia de la santa Imagen que nos legó en prenda de su cariño, exigen y reclaman por nuestra parte una reparación cumplida. A este fin, deseamos vivamente que en todas las parroquias de nuestra diócesis se celebren en el día 12 del próximo octubre, fiesta de Nra. Sra. del Pilar, solennes funciones de desagravio á la Virgen Santísima. Dejamos á la prudencia y celo de vuestros amados párrocos la determinación de los actos piadosos que han de tener lugar; mas nos será muy grato que se verifique una Comunidad general. Damos nuestra licencia para que en dichas funciones se exponga á Su Divina Majestad, y concedemos ochenta días de indulgencia á todos nuestros diócesanos que asistan á ellas con las debidas disposiciones.

Mucho esperamos de la piedad y devoción de nuestros queridos hijos, y no dudamos que en toda la diócesis se repetirá el edificante y consolador espectáculo que, con gran alegría de nuestro corazón, presenciamos en la festividad de San Pedro, día en que, según los datos que se nos han comunicado, se acercaron á setenta mil las Comuniones que se ofrecieron por la salud é intención de Nuestro Santísimo Padre León XIII. Santuario de Regia, fiesta de la Natividad de Nuestra Señora de 1901.

El Arzobispo de Valencia.

INTERMEZZO

Los "menús" de Dunkerque y Compiegne

El menú del almuerzo que fué ofrecido ayer al czar en Dunkerque está impreso en oro sobre papel vitela, representando el dibujo la revista naval, con el *Standard* y el *Cassini* en primer término.

En la parte superior de la composición se destaca un grupo de nubes desvaneciéndose ante los rayos del sol, símbolo de la paz.

Componen el menú los siguientes platos: Croquetes de Cherbourg; Canapes d'Anciohis; Queues d'oreilles marinières; Carpes de la Creuse au Sauternes; Jambon d'York á la Flamande; Salmis de perdrix forestières; Homards de Dunkerque paysanne; Mousses á l'Orange; Graines au Citron; Poulardes d'Arques truffées; Croustades de merles de Corse au genièvre; salade; Abricots et cerises Condé; Grapes Pompadour y Gouffres.

El menú del banquete de Compiegne no desmerece del anterior en cuanto al número y calidad de los platos. Como el de Dunkerque, se halla impreso en vitela y representa una vista general del castillo de Compiegne, coronado por las armas de Rusia y la figura de la República Francesa.

EL DISCURSO DE COSTA

El discurso leído por D. Joaquín Costa en los Juegos Florales de Salamanca, es muy difícil de extraer, porque, como en todos los suyos, hay en él plétora de pensamientos. Pero descaendo de que nuestros lectores conozcan las ideas más culminantes expresadas por tan notable publicista, transcribiremos los párrafos en que están mejor condensadas.

Hélos aquí:

"Solían antes los mantenedores de los Juegos Florales rematar su discurso con una paráfrasis del clásico lema *Fides, Amor, Patria*, estas tres cuerdas de la lira de los antiguos trovadores. Mas ahora, la llama abrasadora de nuestros desastres las ha fundido en una sola: fé en la patria y amor á la patria, siquiera los optimistas tengan más fé que amor y los pessimistas sintamos mas amor que fé.

Ahí tenéis por qué el histórico lema de estos juegos, reducido á un concepto único por obra de aquella apocalíptica nuestra de 1896, se me ha desdoblado luego en estos otros, *Prudencia, Justicia,*

Fortaleza, Templanza, con la siguiente significación, que resume todo el pensamiento de mi discurso:

1.º *Justicia*.—Aplicación de la sentencia de Montojo á los gobernantes de los últimos veinticinco ó treinta años que la opinión señala como responsables por el mismo delito *in genere* pasado por ellos; y consiguiente sustitución de tales hombres por otros nuevos en la dirección política de la sociedad española.

2.º *Prudencia*.—En el supuesto de la monarquía actual, aplazamiento de la mayor edad del Rey; en otro caso, lo que es propio del supuesto republicano.

3.º *Fortaleza*.—En toda hipótesis, revolución radical, instantánea y arrolladora, hecha desde el poder, sobre la punta del plan de gobierno ó programa de reformas acordado por la Asamblea Nacional de Productores (Zaragoza, 1899) y común ya, en lo fundamental, á todas las parcialidades políticas; y caso de tardarse, levantamiento de abajo hasta todo el límite de lo necesario.

4.º *Templanza*.—Sobre la base de lo segundo, para hacer practicable lo primero y llevar á cabo lo tercero, formación de un instrumento nuevo de gobierno, "partido nacional", con elementos intelectuales y económicos de los no complicados directamente en las responsabilidades de la caída de la nación.

Como en otro tiempo se amortizó la propiedad, se ha amortizado ahora el poder, vinculándose en unos cuantos magnates, hijos los más, de la clase media y del pueblo, que cuando se han visto arriba, no se han acordado del pueblo más que para mandarlo al matadero de Cuba y Filipinas; y sería justo castigar á nuestra falta de espíritu de justicia, á nuestra desidia, á nuestro aguiote, á nuestra cobardía, que fuesen los extranjeros quienes nos librasen de esas nuevas "manos muertas", quienes realizaran esa nueva *desamortización*, sustituyendo el personal fracasado, no con otro personal español, sino con personal propio, como en Puerto Rico, después de habernos reducido á nación interior, sin contacto con el mar, convertidas las provincias periféricas en un cordón ominoso de portugueses y gibraltares.

Dentro de un rato se habrá apagado los últimos ecos de esta fiesta; habrá quedado mudo y oscuro este salón. Y yo me pregunto: de esta comunión en que han vivido nuestras almas unas cuantas horas, ¿no va á quedar nada? ¿No nos hemos juntado más que para una función de fuegos artificiales? Estos juegos florales, ¿habrán sido una retórica más, añadida á tantas infinitas retóricas con que hemos hecho de España un país clorótico, anémico y sin consistencia, semejante á una caña hueca? ¿Tampoco por aquí alcanzará la aurora de un renacimiento? ¿Las víctimas de ayer van á seguir siendo víctimas, y los sayones, sayones? ¿Vamos á dejar así las cosas, el país honrado debajo, los culpables encima?

Si eso hubiera de ser, encontraría preferible que lláramos de una vez al extranjero, y que estos juegos florales se celebrasen el año que viene en lengua inglesa.

¡Oh! No. ¡Por España y por el español! ¡No dejéis penetrar el frío en vuestros pechos, encendidos ahora en amor y piedad para la madre Española! ¡Arriba los corazones! ¡Justicia, prudencia, fortaleza! ¡Cultivemos el amargo recuerdo de la derrota, para que no se nos vaya de la memoria, como parece quería ya marcharse, y obra en nuestra alma como un aceite y una energía y un revulsivo salvador!

Obligüemos á los hombres públicos á retirarse á la vida privada, para que el pueblo pueda salir á la vida pública. Ganemos el tiempo perdido, desterrando la palabra "mañana", del diccionario de la regeneración. Que el gobernante gobierno vestido de blusa, calzón corto y alpargata, sin mas uniforme que ese, para que no olvido que ya se ha gobernado demasiado para la levita y para la americana.

Fortalezquemos el vínculo nacional, y demos al propio tiempo testimonio de cristianos y de previsores, de hombres justos y de hombres de honor, ocupándonos de las clases trabajadoras y desvalidas, en el mismo grado siquiera en que se preocupan de ellas en Europa, con ser allí menor la necesidad; y no sea para uno edad de hierro la que para otros es edad de oro, y la vida media se reparta equitativamente entre todas las clases sociales, dejando de ser de veintiocho años para aquéllas, mientras para éstas es de cincuenta y cinco, ¡casi un doble!

No olvidemos que al lado de la política de peso muerto, que es cabalmente la de lujo y la que nos arruina, existe otra política humilde, barata, casi gratuita, que, sin embargo, abraza más de las cuatro quintas partes de la vida de los españoles, y tan viva como la que representan las escuelas de niños, el juzgado municipal, el servicio militar, el socorro del pobre y los caminos vecinales; y todo debe descender á ese nivel, que todo debe quedar en ese nivel; todo menos el juzgado municipal, menos la escuela de niños, menos las instituciones de previsión, menos los caminos vecinales, menos el servicio militar.

Hagamos ó promovamos una revolución en el presupuesto de gastos de la nación que permita gastar en muy breve plazo 150 millones en edificar escuelas, y otros 150 en formar maestros, y el doble siquiera en fomentar la producción mediante caminos, obras hidráulicas, huertos comunales, enseñanza técnica de labriegos, rebaja del impuesto de consumos, etc., para que las clases pobres dejen de necesitar á la infancia en el campo y en el taller, y puedan mandarla á la escuela.

Apliquemos al Moral de la Península y á sus archipiélagos y presidios lo que el general Moro ha dicho hace pocas semanas de las Canarias; que no las salvará la fuerza material, sino, si acaso, la fuerza moral.

El honor y la seguridad de la nación no se hallan hoy en manos de los soldados: están en manos de los que aran la tierra, de los que cavan la vinya, de los que plantan el naranjo, de los que pastorean el rebaño, de los que arrancan el mineral, de los que forjan el hierro, de los que equipan la nave, de los que tejen el algodón, de los que conducen el tren, de los que represan la lluvia, de los que construyen los puentes, de los que estampan los libros, de los que acudulan la ciencia, de los que hacen los hombres y los ciudadanos educando á la niñez.

De esas escuelas saldrán los soldados, de esas forjas saldrán los cañones, de esos montes bajarán los navíos, de esos canales nacerrá la sangre, de ese hierro brotará la fortaleza, de ese algodón y de ese cáñamo y de esos árboles saldrán las tiendas de campaña y las velas y el asta sagrada que ha de desplegar al viento la bandera rejuvenecedora de la patria.

Cuestión de Marruecos

La carta de El-Menebbi

En una carta de Tánger, suscrita por Abd-Allah, que publicó anoche el *Heraldo*, se dan in-

teresantes noticias acerca de varios particulares relacionados con el incidente de Marruecos.

Dice, confirmando un rumor que adelantó el telegrafo, que El-Menebbi, actual ministro de la Guerra, que fué recientemente como embajador á Londres y Berlín, ha escrito una carta al señor Ojeda haciendo todo género de protestas del cariño y la amistad que profesa el sultán á nuestra patria, y rogándole suspenda nuevas determinaciones, pues se ha de efectuar desde Marrakesh todo cuanto sea necesario para dar cumplida satisfacción á España y castigar duramente á las kábilas, y añade el corresponsal que el Sr. Ojeda parece ha contestado en términos enérgicos y dignos, manifestando que el gobierno español no se separará, por nada, ni por nadie, de la actitud adoptada; que seguirá, por consiguiente, adelante la negociación, según el plan acordado, y que celebrará ver cumplidos los ofrecimientos, y satisfichos, no solo las reclamaciones actuales, sino todo lo atrasado.

La situación de los cautivos

Las noticias que comunica acerca de la situación de los cautivos son poco satisfactorias, pues dice que la kábila de Beni-Mesara, adonde estaba la joven, que tendrá unos 17 años, la traspasó y vendió en 15 duros á la de Beni-Megilza, vecina suya, y cercanas ambas tribus á la ciudad de Uzuán, una del célebre sherif y á unos 180 kilómetros de Tánger.

Hay el peligro de que si los agentes particulares, "que trabajan con verdadero empeño", dice el corresponsal, no consiguen rescatarla, la joven puede ir á parar, de kábila en kábila, al Rif, en cuyo caso ni de grado ni por fuerza sería posible rescatarla.

La corte en San Sebastián

San Sebastián 18.—La reina ha firmado hoy estos decretos:

Concediendo la cruz blanca del Mérito militar de segunda clase, pensada, al comandante de infantería D. Agustín Montagud; la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Manuel Ruiz; destinando á Málaga y Santoña á dos coroneles de artillería, cuyos nombres no se han facilitado; ascendiendo á varios alféreces de fragata; concediendo la cruz blanca del Mérito naval al teniente de navío D. José Rieas; la gran cruz del Mérito naval al teniente de navío D. José Moreno, y ascendiendo á varios maquinistas de la Armada.

En Miramar se ha efectuado la recepción semanal, asistiendo las autoridades y el elemento oficial de costumbre. Se ha anticipado un día la recepción, porque mañana irá la familia real á Fuenterribia para asistir al gran coñillón que dá en su hotel la duquesa de Bailén.

La reina ha designado el sábado próximo para recibir al enviado extraordinario del rey de Grecia, portador de las insignias de la orden del Salvador para D. Alfonso.

Pronto dará un concierto en palacio el eminente Sarasate.

La regente conversó en el boulevard con el Sr. Dato, á quien detuvo durante el paseo.

Procedente de París llegó anoche el Sr. Canalejas. Hoy ó mañana marcha á Oviedo, acompañado de su hermano Luis.

La estatua de Dugiols

Con gran solemnidad se verificó el domingo en Tolosa la inauguración de la estatua del héroe guipuzcoano coronel Dugiols, no obstante el mal estado del tiempo. Representando á la reina, asistió el ministro de Estado.

La comitiva oficial se dirigió á la iglesia de San Francisco, donde se celebró solemne función religiosa, presidida por el duque de Almodóvar, el general Blanco y el alcalde de Tolosa. Terminada la función, fué la comitiva á la plaza donde se levanta el monumento á Dugiols. Alrededor de éste se agrupaba la multitud. Al pié de la estatua se colocó una corona, dedicada al héroe por el regimiento de Cuenca.

Comenzó el acto leyendo el alcalde de Tolosa un discurso, en el cual ensalzaba los méritos del coronel. Terminó dando un viva á España, que fué contestado por todos.

El ministro de Estado pronunció después un elocuente discurso, diciendo que agradecía el honor de representar á la reina en el acto que enaltece la memoria de Dugiols, héroe que honra á la raza vascongada.

El ministro, terminado su discurso, tiró del cordón, replegaronse los paños nacionales que cubrían la estatua y quedó ésta al descubierto. Los concurrentes se quitaron los sombreros, y la banda del regimiento de Valencia tocó un pasodoble. También se hicieron disparos de artillería.

Apenas terminada la ceremonia descargó un chaparrón, y el público se disolvió inmediatamente. La comitiva oficial se dirigió á las Escuelas Pías, donde se celebró el banquete.

El monumento á Dugiols es una obra artística de verdadero mérito. El pedestal es de piedra de Motricio, combinada con marmol de Carrara. En el primer cuerpo lleva bajorrelieves en bronce, representando hechos heroicos de Dugiols. Cuatro plastras de marmol negro, figurando cañones, sostienen una cornisa, sobre la cual hallase el basamento de la estatua, hermosa escultura, obra del artista Sr. Brioso. Representa la estatua, que está tomada de una fotografía, al coronel en traje de campaña, empuñando la espada y en actitud de dar una orden de ataque. En el basamento hay varias lápidas con dedicatorias en vascuence.

Los bronceos para el monumento fueron donados por el general Linares, siendo éste ministro de la Guerra.

DEL EXTRANJERO

Carteles pebliscitarios

Dunkerque.—La policía ha arrancado unos carteles que contenían el retrato de Deroulede con esta inscripción: "Condenado por querer establecer la República pebliscitaria."

La herencia de Mac-Kinley

Búfalo.—Mac-Kinley ha legado todos sus bienes á su viuda. La fortuna del mismo era relativamente poco considerable.

Entierro de Mac-Kinley

Washington.—Se ha verificado el entierro de Mac-Kinley. En la comitiva figuraban los ministros, diplomáticos, magistrados, marinos, militares y numeroso público. A consecuencia de la aglomeración de gente han resultado con contusiones 50 mujeres y niños.

VALENCIA

En sitio preferente del periódico encontrarán nuestros lectores la elocuente y sentida circular que nuestro digno y venerable arzobispo dirige á sus fieles diócesanos, previniendo para la próxima festividad de Nra. Sra. del Pilar funciones de desagravio por los desmanes y atropellos que se cometieron en Zaragoza.

Ahora, como siempre, el eminente prelado que ocupa la Sede valentina, ha puesto de manifiesto, á la vez que su celo apostólico, su exquisita prudencia y tacto. Como acto de desagravio por aquellos lamentabilísimos sucesos, se había proyectado una peregrinación nacional á la Basílica del Pilar. Esta peregrinación parecía muy en su lugar, como protesta visible y aparatosa del fervor religioso, que, por fortuna, no se apaga en España todavía. No es extraño, pues, que algunos prelados la aplaudiesen y recomendasen.

Pero como la política se mezcla en todo, también esta peregrinación, que debía ser pura y exclusivamente religiosa, ha tomado color de partido, pretendiendo organizarla y dirigirla el señor Nocedal y su periódico *El Siglo Futuro*. Por eso otros periódicos, tan católicos como aquel, se han opuesto á la peregrinación, y por esto, sin duda, nuestro arzobispo prescinde de ella, y señala como oportunísima función de desagravios, la que puede celebrarse en todas las parroquias de la diócesis, haciendo posible la concurrencia de todos los fieles.

La circular que hoy publicamos será leída por los señores curas y encargados de las iglesias en el primer día festivo siguiente al de su recibimiento.

El gobernador y el alcalde conferenciaron ayer sobre la necesidad de cortar parte del arbolado del andén de la Alameda que atraviesa el tranvía eléctrico, á fin de evitar desgracias.

Para esta mañana á las once está convocada en la Diputación provincial la comisión encargada de estudiar la proposición del Sr. Rizo, referente á la reorganización de la Junta de Obras del Puerto.

La Junta local de Reformas sociales ha acordado condonar por única vez las multas impuestas á los patronos por incumplimiento de la ley, empleando con ellos en lo sucesivo mayor rigor que con los que sean denunciados por primera vez.

También acordó la citada Junta desconocer autoridad á la Sociedad de Tintoreros por el voto de censura acordado contra el Sr. Bort como presidente de aquella, á quien le otorgó un voto de confianza, previniendo que en lo sucesivo no interverá en asuntos referentes á dicha Sociedad por no haber respetado el acuerdo referente á que cualquier diferencia que surgiera de nuevo sería resuelta por ella.

El director de *El Palleter* nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

"Enemigo de anunciar, al són de bombo y platillos, reformas que si se realizan son debidas al favor del público, suspendi en la semana anterior la publicación de mi semanario con el fin de sorprender á los valencianos ofreciéndoles á diario *El Palleter*.

Obstáculos que se me han presentado á última hora, ponen trabas por corto espacio de tiempo á la realización de mi ideal. Pero, no queriendo dar mi brazo á torcer, pretiendo, hasta que llegue el día, ser el independiente defensor y sostenedor de las doctrinas regionalistas, desde el primer sábado del próximo mes saldrá *El Palleter* con reformas que... el público apreciará."

Por nuestra parte, solo diremos que sentimos verdadera satisfacción al ver que periódicos como *El Palleter*, crecen por la protección que el público les dispensa, así como que deseamos llegue pronto el día de recibir á diario la visita de colega tan apreciable.

Las obras de restauración del dorado y muros del presbiterio y altar mayor de la Basílica-Metropolitana, comenzarán la próxima semana, y el efecto, mañana ó pasado se montará el andamaje.

Esta noche á las nueve se reunirá en los salones del Ateneo Mercantil la Junta de Socorros para los pueblos damnificados por el desbordamiento del río Giloca.

Debido á las gestiones del diputado á Cortes por Sueca, Sr. Peris Mencheta, se ha recibido en la Jefatura de Obras públicas de nuestra ciudad una orden para que se prosigan los estudios de la carretera de Alberique á Algemés, Alcega y Sueca, pasando por Albalat.

El alcalde ha reiterado las órdenes que dió á la Compañía General de Tranvías mandando retirar á mayor distancia de un metro de sus vías los 14 postes que se le señalaron, distribuidos en el puerto y calles de Cuarte, Muro de Santa Ana y Sagunto. También ha apercibido á esta empresa de que en caso contrario se llevará á efecto lo ordenado de oficio. Igualmente ha prevenido á la Diputación provincial que retire los dos candelabros que hay situados frente á los talleres del puerto.

Ayer se remitió por este gobierno al ministerio de Agricultura un estado de las fábricas de electricidad que funcionan en esta provincia, que son 30.

La compañía Electro-Valenciana ha remitido al Ayuntamiento los planos de la Central de Electricidad, situada, como es sabido, en el molino de Nou-Moles.

Según noticias, pronto será un hecho el aprovechamiento del salto de Chulilla para una fábrica de energía eléctrica, tanto para alumbrado como para fuerza motriz en la capital. D. Manuel Soriano, vecino de Madrid, ha pedido ya autorización, que publicará en breve el *Boletín oficial* de esta provincia, para colocar los cables conductores desde dicho salto hasta nuestra ciudad.

Los letrados consultores del Ayuntamiento han emitido ya dictamen acerca de si deben ó no satisfacerse al Sr. Micó los sueldos devengados durante el tiempo que ha estado suspendido de su empleo. El informe dará lugar á nuevo debate, pues tiene puntos á gusto de los dos bandos.

Ha sido delegado por la Asociación General de Ganaderos del Reino para intervenir en los deslindes de las vías pecuarias del término de Sagunto, D. Justino Ibarra, delegado de la referida Asociación en esta provincia. Dichos deslindes darán comienzo en los últimos días del mes actual.

En el expreso de Barcelona marchó ayer á Reus la compañía de opereta de Giovanni, que volverá á Valencia el verano próximo.

Definitivo superior y de mas venta Licor Polo.

De paso para Canarias, adonde marchó por la tarde, llegó ayer á primera hora el trasatlántico *Manuel L. Villaverde*.

El citado buque tomó bastante cargo para aquellas islas.

No obstante la elegancia y calidad en los Nudos, Lazos y Chalinis estilo modernista, la Sección de Corbatería de "El Aguila", Paz, letra E, ha hecho una gran rebaja de precios, que justamente llama la atención.

El Ayuntamiento recaudó ayer por concepto de consumos 9,322.52 pesetas, y por arbitrios 403.85.

Prosigue la campaña vinícola. El Ayuntamiento de Benicàssim ha acordado adherirse al proyectado meeting vinícola de Albaida.

En Alcalá de Chisvert se está organizando un meeting preparatorio del valle de Albaida, siendo muy probable que concurran los diputados Sres. Iranzo y Pérez Sanmillán.

Procedente de Barcelona llegó ayer en el exprés nuestro particular amigo D. Rafael Valls, acreditado callista de la calle de San Vicente, núm. 82.

En la madrugada de ayer fueron detenidos un sugeto apodado Caragol, y una mujer llamada Josefa Sanchez Navarro, por hurtar el primero cinco gallinas, y la segunda tres docenas y media de mazorras, ingresando en San Gregorio y el Asilo, respectivamente.

Balneario oficial de Santo Tomás, único en Valencia, junto a la iglesia del Grao. Aguas minerales analizadas por el eminente químico D. Vicente Poesel y recomendadas por los mas afamados médicos, para la curación segura de las enfermedades sifilíticas, reumáticas, herpéticas y escrofulosas.—Servicio de baños y duchas de 6 a 20.

Los mejores cafés tostados al día, los de Agustín Urios. Ultramarinos de la plaza Estación, 4, depósito de los chocolates de Matías Lopez.

Nueva planta forrajera. Véase en la 4.ª plana.

Crónica religiosa

El obispo de Menorca, Sr. Castellote, consagró ayer cien aras en el aula capitular de la Basílica, asistiendo a la ceremonia gran número de fieles.

Crónica nupcial

Ayer se unieron en matrimonio, en la parroquia de San Pedro, la bella señorita Rosario Corbató Chillida y el administrador de El Liberal de Valencia D. José Navarro Cabanes, bendiciendo la unión D. Juan Bautista Redó, y actuando como padrinos D. Salvador Peydró Azary y la señorita María Gracia Veria.

Reciban nuestra mas cordial felicitación los nuevos esposos y sus apreciables familias.

También en la capilla de la Comunidad de la parroquia de San Martín contrajeron ayer matrimonio la señorita doña María de la Purificación Carbonell Domenech, con el joven industrial don Juan Sínigo Pastor. Apadrinaron en tan solemne acto a los recién casados D. Juan Bautista Carbonell, hermano de la novia, y doña Carolina Pastore madre del novio, bendiciendo la unión el padre Antonio Guinart.

Como delegado del juzgado intervino el conocido procurador de estos tribunales D. Vicente Lahoz, siendo testigos varios amigos íntimos de la familia.

No hubo lunch por el luto reciente de la familia de la novia, y la feliz pareja salió en el exprés de Barcelona a pasar la luna de miel que les deseamos sea inmensa.

Noticias militares

Ayer estuvieron ejercitándose en el campamento de Paterna, en el tiro al blanco, dos compañías del regimiento de Guadalajara.

Se les ha concedido el reemplazo al capitán de la reserva de Alicante D. Manuel Fernandez, y al teniente del regimiento de Guadalajara don Cecilio Belda.

También se le ha concedido el pase a la reserva al teniente de la zona de Játiva D. Juan Montero.

Ha sido trasladado el coronel de ingenieros Sr. Urquiza, de la comandancia de Valencia a la de Castilla la Nueva, reemplazándole en nuestra ciudad D. Lino Sanchez.

Se ha confirmado por el Supremo de Guerra la sentencia del Consejo celebrado en esta plaza que absuelve al primer teniente Sr. Alvarez de Toledo y a los segundos D. Manuel Gil, D. Carlos Alavella y otros del supuesto delito de infidelidad de la custodia de presos.

Escolares

Esta mañana, a las ocho y media, deberán presentarse en el Instituto a sufrir el primer ejercicio del grado de bachiller, los números pares de la matrícula del referido grado que lo tengan solicitado en el presente mes, y los suspensos y no examinados en junio último.

Ha sido nombrado maestro auxiliar de Torreblanca, D. Miguel Achover Nos.

Movimiento obrero

La sociedad de albaniles La Constructora Valenciana acordó la jornada de ocho horas, y para el logro de este deseo se acordó pasar un comunicado a todos los arquitectos y maestros de obras en construcción para que informen sobre el particular lo antes posible.

Fuera de Valencia

PAIPORTA.—Al vecino de este pueblo Blas Peris le hurtaron ayer del corral 10 gallinas, un pollo y un capón, sin que se haya podido averiguar quien sea el autor del hurto.

CARCAGENTE.—Con gran animación se están ultimando los detalles del programa de las fiestas que aquí han de celebrarse a la patrona de esta población, la Virgen de Aguas Vivas.

Además de la laureada música de Ingenieros, y de estar en tratos con una notable compañía de ópera que actuará durante los días de la feria en el hermoso teatro construido en este pueblo, se celebrará una gran Batalla de flores, para la organización de la cual se ha nombrado una junta, compuesta de gente joven, que está trabajando con decidido entusiasmo.

Prometen, pues, ser muy brillantes las indicadas fiestas.

ALTURA.—Del 25 del actual a 1.º de octubre se celebrarán en este pueblo las fiestas que dedican los vecinos a San Miguel Arcángel y la Santísima Virgen de Gracia. Habrá solemnes funciones religiosas, cantándose el día 29 la misa de Guzmán, y estando encargado del panegirico del glorioso Arcángel D. José Ramirez Portolés. Durante la misa se dispararán morteretes y un soberbio ongracalla. Por la tarde procesión y por la noche a las ocho retreta, llevando un farol figurando el santuario de la Cueva Santa, otro el campamento de esta población, y finalmente el titulado "La Torre". A las nueve fallas y serenatas por la mencionada banda.

El día 30, a las nueve, función religiosa, oficiando el Ilmo. Sr. D. José Suesca, canónigo de Orihuela, y estando encargado de ensanar las glorias de María el excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de Segorbe. Por la tarde procesión y por la noche música y fuegos artificiales.

El día 1.º de octubre habrá también función religiosa.

VERGEL.—Ha causado profundo sentimiento en este pueblo el fallecimiento del vicario don Fermín Alonso Cardona, sacerdote, que, por su humildad, cariñoso carácter, caritativos sentimientos y celo evangélico, era querido y respetado por todos.

El Sr. Alonso y Cardona, que residía en este pueblo desde el año 1885, ha fallecido a los 39 de su edad, víctima de una afección cardíaca.

Su entierro fué una manifestación de verdadero sentimiento popular, pues todos lloraban al sacar el cadáver de la casa mortuoria, y para conducir a hombros el féretro, se fueron relevando los jóvenes del pueblo, porque se disputaban el honor de llevarle.

TERUEL.—Ha fallecido en esta ciudad el señor D. Atilano Dolz y Lúcia, presidente de la Diputación provincial.

La muerte de este distinguido turolense ha sido muy sentida, tanto porque el Sr. Dolz era muy joven, pues solo contaba 34 años, cuanto porque sus bondades eran muchas y mucho también su amor a la tierra que le vio nacer.

El Sr. Dolz, que estuvo afiliado al partido posibilista hasta la muerte de D. Emilio Castelar, ingresó, siguiendo el consejo del ilustre tribuno, en el fusionismo, siendo elegido diputado provincial por primera vez en enero del año 1898. El 4 de noviembre del mismo año ocupó la vicepresidencia de la comisión provincial, y en marzo último nombrado presidente de la Diputación, cargo que ha desempeñado hasta su muerte.

QUO VADIS?—Nuestro interesante folletín vá hoy en la 4.ª plana.

El torreón de la Ciudadela

Su derribo

Es para Valencia una mejora de importancia el derribo del torreón de la Ciudadela, que, con solemnidad comenzó ayer, y el cual se debe principalmente a nuestra digna autoridad militar, el capitán general D. Luis Pando, que merece gratitud de Valencia, por sus loables iniciativas en pró de ella.

A las seis de la mañana, cincuenta bomberos, a las órdenes de los sobrestantes Sres. Albert y Cortelles, entraron en el torreón, piqueta en mano, comenzando la demolición, y a las once se presentaron en el paseo de la Glorieta la brigada de Bomberos, precedida de la música, y poco después el capitán general, el gobernador civil y el alcalde, a quienes esperaban en el paseo los concejales Sres. Miquel, García Durús, García de Cáceres, Conjeos, Ordeiz, Torrero, Bort, Tello, Cebrián, Gurrea, Poquet, Lioret, Donderis, Casanova, Rubio y Calatayud, el secretario Sr. Jimenez Valdivieso, el arquitecto Sr. Aymami y numeroso público. Al capitán general acompañaban sus ayudantes y el capitán de ingenieros señor Rubio.

La comisión se trasladó frente al torreón y el alcalde hizo la señal convenida, comenzando los bomberos a manejar la piqueta. Poco después la banda de música ejecutó algunas composiciones, quedando terminado el acto.

En la plataforma del torreón había plantado un árbol de antigüedad indiscutible (un ejemplar de Ahyllantus glandulosa), y a indicaciones de los individuos de la comisión de Monumentos, señores Tello y García de Cáceres, el alcalde dispuso que fuese arrancado con cuidado y trasladado luego al vivero municipal, para figurar en uno de los paseos públicos como recuerdo histórico. Las órdenes han sido cumplimentadas esta tarde.

Felicítamos al Sr. Pando, por la mejora realizada.

Durante el paseo de la comitiva por la ronda, el concejal Sr. Miquel metió el pie en una cuneta, dando un fuerte porrazo.

Afortunadamente la lesión que sufrió fué leve.



APOLO

Esta noche se cantará la preciosa ópera en cuatro actos del maestro Puccini La Bohème, en la que debutarán la señorita Vila y el Sr. Moratilla, que interpretarán los papeles de Mimi y Rodolfo.

La señorita Vendrell tiene a su cargo el de Mussetta, el Sr. Tabuyo el de Marcello, y el Sr. Vidal el de Collini.

RUZAFÁ

A segunda hora se estrenó en este teatro la humorada de los Sres. Arniches y Lucio y del maestro Vives, titulada El Escalo. El público pasó un buen rato agradable, riendo la interminable serie de chistes que tiene la obra, algunos de color demasiado subido. La interpretación fué muy ajustada, distinguiéndose las señoritas Lagarrida y Montiel, señoras Megía y Rosell y los Sres. Asensio, González y Morón. La música es muy floja, pero el movimiento escénico del juguete y las situaciones cómicas que se suceden sin interrupción, no necesitan del apoyo de la música.

Como dijimos, esta noche se estrenará la zarzuela de los Sres. López Silva y Jackson Veyan y del maestro Chueca El capote de paseo, obra que en Madrid obtuvo un éxito franco.

PARQUE-GLORIETA

Esta noche habrá concierto en este teatro, corriendo a cargo de la excelente música del regimiento de Guadalajara, que interpretará un escogido repertorio.

La entrada costará 25 céntimos de peseta. El salón estará adornado con plantas y las sillas serán obsequiadas con flores.

La Ciudadela

Recuerdos históricos.—La Casa de Armas de la época toral.—Felipe V y la Ciudadela.—Inscripción odiosa.—La Ciudadela en la guerra de la Independencia.—La horrible matanza de los franceses.—La intervención inútil de las comunidades religiosas.—El castigo de los asesinos.

La piqueta demolidora ha caído ya sobre el torreón de la Ciudadela. Dentro de pocos días habrán desaparecido sus vestugos y fuertes muros.

Casi siempre produce tristeza el derribo de uno de esos viejos edificios que han sido testigos mudos de la historia, y pocas veces su desaparición es recibida, como en el caso presente, con generales plácemes.

¿A qué se debe ese desprecio por el torreón de la Ciudadela? Para la mayoría de los valencianos, aquel edificio no era más que una antequilla sin mérito ni utilidad alguna y un obstáculo para la urbanización de aquella parte de la ciudad, y para los que conocen nuestra historia, tenía una significación poco simpática.

Las circunstancias, pues, dan carácter de actualidad a la historia de la Ciudadela, y voy a recordarla.

Allá por el año de 1574, la ciudad, alarmada por la audacia de los corsarios sarracenos, ordenó la fortificación de aquel edificio, llamado entonces Casa de las Armas, porque allí guardaba el Consejo municipal todos sus pertrechos de guerra. Nada digno de mención he encontrado en mis papeles, sobre este fuerte, hasta el año 1707. Había terminado la guerra de sucesión. Las tropas del archiduque D. Carlos acababan de ser batidas y deshechas en los campos de Almansa, y los ejércitos de Felipe V entraban victoriosos en Valencia. Uno de los primeros actos de éstos fué apoderarse de la Casa de Armas, donde encontraron veintiseis piezas de artillería, mos-

quetes, arcabuces y picas suficientes para diez mil hombres.

La parcialidad demostrada por los valencianos en esta guerra a favor del archiduque D. Carlos, originó el enojo de Felipe V, el cual, después de haberlos suprimido los fueros, ordenó la construcción, hacia la parte de la ciudad, de un redondel torreón con fondo foso y coronado por fuertes almenas, entre las cuales asomaban su negra boca los cañones, é hizo importantes obras en la Ciudadela. Este torreón se hallaba entre las dos puertas de los actuales cuarteles de Artillería y fue derribado hace ya años, y afectaba la misma forma que el que ha comenzado a destruirse.

Una inscripción puesta en la renovada y robustecida fortaleza recuerda la victoria del primer Borbón, poco satisfactoria entonces para los valencianos. Aquella inscripción redactada en latín decía así: "Felipe V rey de las Españas, vencidos los enemigos en Almansa, ocupada Valencia y perdonados sus habitantes por su clemencia, hizo esta obra para la seguridad de la ciudad y del reino. Año 1709."

Levantó aquellos muros el rey vencedor para defender la ciudad ó para tenerla mas sujeta. Esto creó gran duda nuestros abuelos de un siglo atrás, puesto que arrancaron aquella lápida durante la guerra de la Independencia.

Y llegamos a aquella famosísima guerra otra de las fechas tristemente memorables de la Ciudadela en derribo. He aquí como describe mi querido Director, D. Teodoro Lorente, las terribles escenas que allí se desarrollaron, en su obra Valencia:

"Los heroicos patriotas que, desarmados é indefensos, declaraban la guerra á Napoleón, recibieron tracciones por todas partes, y esa suspirada era mala consejera. Primer fruto de ella fué la trágica muerte del buen caballero barón de Albatalá, a quien tacharon sin razón de afrancesado, y cuya cabeza, pasada por la ciudad a la punta de una pica, atestigüó los terribles errores del pueblo desatendido. La fiera había probado la sangre: fácil era ya azuzarla para que se cebase en nuevas víctimas. Encargóse de ello un extraño y nuevo personaje, cuyo carácter enigmático quedó envuelto en la sombra.

Vino de Madrid á Valencia un canónigo de la Colegiata de San Isidro, D. Baltasar Calvo, hijo de Jérica. Era uno de esos hombres nacidos para dominar y arrastrar á las muchedumbres; atractivo, ardiente, impetuoso por fuera; por dentro, á lo que se pudo entrever, frío, ambicioso, calculador. Había asistido en la corte á la jornada lúgubre del Dos de Mayo; respirando odio contra los invasores, hallóse realizado; no se avino á figurar en segundo término, y miró el terreno para suplantar á los que se le habían anticipado. Cegaba el patriotismo al hosco canónigo? Trástorábase para satisfacer desatentadas ambiciones? Esto último creyeron sus coetáneos, convertidos en sus adoradores y jueces; pero la verdad es que no quedaron bien explicados los impulsos de su funesta intervención en la jornada tristemente célebre del día 5 de junio de 1808.

Vivían en Valencia tres ó cuatrocientos franceses, de nacimiento unos, de procedencia otros, dedicados al comercio y la industria, casi todos. Como medida de precaución, tomada mas á su favor que en contra suya, los encerraron en la Ciudadela; algunos de ellos buscaron voluntariamente aquel amparo. El día citado corrió la voz de que iban á escaparse los franceses; acudieron turbas armadas á la Ciudadela, mal guardada, y se apoderaron de ella por sorpresa los parciales del canónigo. Parientes y amigos de los encarcelados acudieron á la vez, temerosos por su suerte; subían de punto el tumulto y la confusión, cayó la noche, y crecieron á su sombra todas las audacias. Multitud alborotada rodeaba la Ciudadela: el capitán general, que quiso llegar á ella, tuvo que volverse á su palacio; el conde de Cervellón, nombrado generalísimo por el pueblo, pocos días antes, y el padre Rico, que llevó su voz en el alzamiento, fueron igualmente rechazados. Qué ocurría dentro de aquellos muros inaccesibles, en donde imperaba el misterioso personaje venido de Madrid? Bandas feroces, armadas con sables y puñales, agitando hachas de viento, recorrían los aposentos sombríos en que estaban encerrados los franceses, y con horribles amenazas atábanlos de dos en dos, espalda con espalda. Súpose esto, cuando hechos aquellos preparativos, el canónigo Calvo, asumiendo toda autoridad, ordenaba al conde de Cervellón que le enviase al verdugo para cumplir la justicia popular. Aquella infamación, energicamente rechazada por el caballero conde, puso en alarma y movimiento á la ciudad.

Eran las once la noche, noche clara y hermosa de verano, cuando salía del convento de Santo Domingo en procesión solemne la reverenda comunidad, con cirios encendidos y el Sacramento en manos del prior; llegaba á la Ciudadela; abría paso el respeto religioso, que se sobrepone á todo en aquel tiempo; subía las escaleras, y penetrando en un vasto departamento, en el que había ciento cuarenta y tres franceses maniatados, algunos heridos ya, interponiase entre los asesinos y las víctimas. Llegaban á poco los religiosos de San Francisco, también con el Señor sacramentado, los recoletos del convento de la Corona con la imagen de la Virgen, los mínimos de San Sebastián con un venerado Crucifijo, y hubieran ido otros, si, al ver que se les escapaba la ocasión, los amotinados no hubiesen negado el paso á los demás. Qué horas de angustia suprema para los presos! Qué desesperada pugna, la de los que acudían á salvarlos, invocando á Dios, padre de todos, y no podían convencer á los que creían tal vez obra meritoria para ese mismo Dios, el castigo de sus enemigos! Testigos de aquellos sucesos dicen que el canónigo de San Isidro, exasperado, frenético, los animaba y dirigía. "Confesión!, gritaban los buenos frailes para ganar tiempo. "No hay confesión!, respondía la imposible prece!—el implacable sacerdote. A su voz comenzó la matanza; en brazos de los religiosos caían los presos, ensangrentados y exámenes; solo se salvaron, por el momento, los que estaban bajo la custodia de los dominicos: respondieron de ellos con su cabeza.

A las tres de la madrugada reinaba en la Ciudadela el silencio de la muerte: tres cañones cargados de metralla hasta la boca, amenazaban á la ciudad; el canónigo se había proclamado dictador en nombre del pueblo; había arrojado de la fortaleza á los importunos frailes; había hecho ir á su presencia, para dictarle órdenes, al delib. capitán general; había dispuesto la formación de nueva Junta. Todo parecía terminado con el triunfo de aquel hombre audaz; los franceses, amparados por los dominicos, salían de su encierro bien custodiados y encaminábanlos á las torres de Cuarte. No llegaron. Al pasar por la plaza de Toros (situada entonces, como lo está ahora, junto á la puerta de Ruzafa) acometióles gente armada y feroz. Los pobres franceses fueron asesinados; apenas se salvó alguno, dejado por muerto. Deramaronse luego por la ciudad los asesinos, y si algún francés quedaba en ella, fué rastreado, perseguido y horriblemente inmolado, en medio del asombro impotente del vecindario cobinado.

Tuvieron, sí, pronto y sangriento castigo aquellos horrores. El estupor fué momentáneo. El mismo día se reconecieron y reanimaron los buenos patriotas; restablecieron el orden; arrojaron la Ciudadela á los intrusos. El canónigo, á quien el capitán general dió entrada en la Junta Soberana, presentóse en ella como triunfador; pero el P. Rico, con santa indignación, en elocuentísimo discurso, le echó en cara la sangre inocente derramada. Todos se pusieron al lado del franciscano austero y justo; confundido por el ánima general, acusado, preso, el dictador de la víspera fué embarcado y tuvo que aguardar en la Cárcel de Palma el resultado del proceso que se le formó. Aún no había pasado un mes, regresaba á Valencia, para morir en el garrote; igual pena sufrieron trescientos de sus sicarios. Dijose

entonces que tuvo palo de ciego la justicia; que fueron atraídos los matadores de los franceses con el cebo de una gratificación pecuniaria, artemadamente ofrecida, y que codiciosos de ella, murieron algunos miserables, agenos al crimen perseguido. Mal hecha, si así se hizo; pero, aunque se tal vez de severo y de arbitrario, lavó el escarmiento la mancha que Valencia, cuando mas respaldaban en ella las valencias virtudes de la defensa nacional."

No termina aquí la historia de la Ciudadela; pero este artículo resulta excesivamente largo. Lo continuare mañana.

JUAN DE ANTAÑO.

ALCOY

La Escuela superior de Industrias Alcoy 17 de setiembre de 1901. Sr. Director de Las Provincias.

Anoche se celebró, con la solemnidad de costumbre, la apertura del curso de 1901-1902, en la Escuela elemental de Artes é Industrias, transformada por el decreto del señor conde de Romanones en Escuela superior de Industrias.

El catedrático de la misma, y distinguido ingeniero D. Enrique Vilaplana, leyó un elocuente discurso de apertura, en el que, á la par que se congratulaba de la transformación de la Escuela, lamentaba el desamparo de enseñanza en que queda la clase obrera al desaparecer la Escuela elemental, dada la imposibilidad de cursar con aprovechamiento los estudios superiores sin la base de los elementales, que al desaparecer en Alcoy la Escuela correspondiente, han de cursarse en Alicante, cosa irrealizable de todo punto para el obrero, asiduo concurrente á estas Escuelas.

Verificado el reparto de premios, y terminado el acto, que fué amenizado por nutrida orquesta, permitiése la entrada al público á los distintos locales de la Escuela en que estaban expuestos los trabajos ejecutados por alumnos durante el curso anterior. La sola vista de estos trabajos basta para convencer del interés que el clausuro se toma por los alumnos, y de lo eminentemente prácticas y provechosas que son estas Escuelas en poblaciones industriales como Alcoy.

Con motivo de la apertura del curso presente en la Escuela Industrial, se está organizando una Exposición local de pinturas, que, dado el contingente de artistas con que Alcoy cuenta, promete ser brillantísima.

TOROS EN REQUENA

Requena 18.—Los bichos de Perez de la Concha lidiados esta tarde han cumplido bien. Han tomado 38 varas, proporcionando 21 caídas y matando 10 jacos.

De picadores y banderilleros no hay que apuntar cosa notable.

Los pares mejor puestos han sido, uno superior cambiado de Algabeño, y dos archisuperiores de Emilio Torres, en el último toro.

Los matadores, que han sido muy aplaudidos en quites y banderillas, no han estado en la suerte suprema á la altura de ayer.

Bomba ha despachado su primero de un pinchazo y una buena estocada, que le ha valido la oreja; y su segundo de media estocada delantera.

Algabeño ha muerto su primero de media estocada buena, que también le valió la oreja, y el segundo de media algo caída.

Bombita se ha deshecho de los suyos, empleando para su primero una estocada atravesada; y para el último, varios pinchazos poco dignos de apiaso. El presidente le ha concedido también la oreja, por la muerte del primer toro.

La corrida, en general, mas floja que la de ayer.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 8, farmacia, Barcelona.

ORINA

El que quiera curarse la enfermedad de piedra, arenillas é inflamación de la vejiga, que vaya al Grao, y allí encontrará una yerba extranjera, y curará dentro de ocho días. Depósito: camino del Grao, 106, barbería del Ovalo.

Se necesita un socio que tenga nociones de comercio, que aporte un capital de 10,000 á 15,000 pesetas, con la obligación de ocuparse en las operaciones de caja á las horas que mas le convenga. Razón: Calle Linterna, núm. 21, 1.º

VACUNA

CENTRO PROVINCIAL DE VACUNACION ANIMAL Milagro, 14

Se vacuna todos los dias de once á dos, garantizando el éxito de la vacunación.

Los sábdos por la tarde se vacunará gratuitamente á los pobres.

Se remiten por el correo tubos y frosos francos de porte.

La secretaría de Cámara de este arribado recuerda á los señores paccionados al regimiento de infantería de Plasencia que en la actualidad no sirven en el ejército ni tienen su licencia absoluta, que deben pasar la revista en 1.º de octubre próximo en la forma que previene el ley de reclutamiento, y en virtud del cumplimiento de este requisito en la ciudad secretaría de Cámara.

Publicaciones

Se ha repartido el "Boletín oficial, de este Arzobispado, correspondiente á la segunda quincena del mes actual. Inserta, entre otras cosas, trabajos de interés para los señores sacerdotes, las variaciones é adiciones al Martirologio Romano acordadas por la Sagrada Congregación de Ritos en 11 de mayo último.

Hemos recibido el núm. 14 de la revista "La Pequena Industria", que publica notables trabajos de Watt y Tregor y varias noticias interesantes sobre los adelantos en las aplicaciones de la electricidad.

Muy interesante es el número de "La Ilustración Española y Americana", correspondiente al 15 del actual.

Entre sus magníficos grabados llaman la atención las notas artísticas que firma Ribera, Santa María, Placido Franco, García Rodríguez y Sanmartín.

En la sección de actualidades figuran el ministro plenipotenciario Sr. Campillo, un soldado venezolano, el patin de un cafetal guatemalteco, la fragata "Súiza", y la snella de palomas á bordo del "Argenta Victoria".

como abono.—P. Moyano, "Producción de lana," (continuación).—La guerra en las ovejas.—Noticias.—Leandro Navarro, Sección de consultas.—Personal agrónomo.—Miscelánea.—Sección de Morados.—Anuncios.

Esta revista contesta gratuitamente cuantas consultas agrícolas le dirijan sus suscritores.—Se suscribe en el calle de Hileras, 8.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—La Aparición de la Santísima Virgen en la Saleta, y San Jenaro, obispo, y compañeros mártires.—El oficio y la misa son de San Juanito y compañeros mártires, con rito doble y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA.—San Esteban y compañeros mártires.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la parroquia de Santo Tomás. Se descubre á las seis de la mañana, y se reanuda á las siete de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Torno del Beato Juan de Ribera.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Saleta, en Santo Tomás.

Cultos En Santo Tomás, en honor á Nuestra Señora de la Saleta se celebra á las diez misa solemne, cantándose á toda orquesta la misa del maestro Giner; y á las 5.30 de la tarde, meditaciones, rosario, letanías, sermón, solemnísima Salve y plegaria. En el Patricio, á las nueve misa solemne con exposición, ofrecimiento de ramos, horas canónicas y reserva; y á las tres de la tarde exposición, viperas y completas con música y reserva. En la Encarnación, Corpus-Christi y Santa Ursula, á las cinco de la tarde, Hora á Jesús Sacramentado.

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

18 setiembre.—Barómetro, 763.18; termómetro, 25.4; humedad, 74.6; viento, variable.

Observaciones desde las nueve del día anterior.—Temperatura máxima al sol 35.4; á la sombra, 28.0; mínima á la sombra, 18.8; evaporación, 54.1; lluvia en milímetros, 0.0; velocidad del viento en kilómetros, 105.

Observaciones astronómicas de hoy.—El sol sale á las 5 horas y 45 minutos, y pone á las 6 y 3. La luna sale á las 11 y 48 minutos de la mañana, y se pone á las 9 y 45 minutos de la noche.

Espectáculos

TEATRO DE APOLO.—A las 9 noche.—La Bohème.

TEATRO DE RUZAFÁ.—A las 9 noche.—El casalo.—El capote de paseo (estreno).—La Tempranitas.

PARQUE-GLORIETA.—De nueve á doce de la noche, con concierto por la banda del regimiento de Guadalajara. La entrada costará 25 céntimos, con derecho á silla, y el local estará adornado con plantas. Las sillas serán obsequiadas con flores.

SALÓN DE NOVEDADES.—A las 8 noche.—Cuadros variados de cinematógrafo.—Refrescos gratis.—Prestitución por Mr. Emilly.

SALÓN EXPRESS, situado en el Parque-Glorieta.—Día de moda.—Variada y escogida función. Cuadros nuevos de cinematógrafo; juegos variados por el prestigioso Sr. Acuña, "El Brujo", y gran baile al estilo del día, tomando parte en todas las sesiones el famoso cantante José García (a) Maravilla.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al 18 de setiembre de 1904.

CAMBIOS EXTRANJEROS Paris: cheque de banco, 45.40 op. 84 ps., comercial, 42.00 op. 80 ps. Londres: cheque de banco, 26.15 op. 84 ps., comercial, 26.75 op. 80 ps.

FONDOS PUBLICOS Deuda perpetua al 4 por 100 interior, 72.00 op. Deuda perpetua al 4 por 100 exterior, 78.25 op. Deuda amortizable al 4 por 100, 80.25 op. Deuda amortizable al 5 por 100, 92.25 op. Billetes hipotecarios de Cuba (1896), 85.75 op. Billetes hipotecarios de Cuba (1890), 71.75 op. Obligaciones hipotecarias de Filipinas, 90.25 op. Obligaciones provinciales de Carretteras, 107.00 op. Obligaciones de Junta de Obras del Puerto, 109.00 op. Obligaciones hipotecarias Nueva Cárcel, 109.00 op. Títulos amort

ACADEMIA MARTÍN SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES REPASO DE LAS ASIGNATURAS DE FACULTAD

Balneario de Benimarfull Médico-Director; DR. D. SALUSTIANO F. CHECA

Agua sulfúrico-sulfurosa, nitrogenada, clorurado-sódica Temporada oficial: De 15 Mayo á 15 Octubre

Estas aguas dan sorprendentes resultados en el HERPÉTISMO, REUMATISMO, SIFILIS, ESCROFULISMO y LINFATISMO. Son verdadero específico de acción rápida y segura para la curación de los padecimientos del aparato digestivo...

COLLÈGE DE LA ALLIANCE FRANÇAISE 62, Calle Ruzafa, 62

UNICO ESTABLECIMIENTO OFICIAL de la Alliance Française EXISTENTE EN ESPAÑA Directores: Mr. et Mad. Jules Gajan, profesores de la Universidad de Francia nombrados por el señor Rector de Tolosa.

Academia preparatoria para Ingenieros Industriales Pintor Sorolla, 17, 2.º VALENCIA

El resultado obtenido por los alumnos de esta Academia en los exámenes del mes de junio último es el siguiente: Física. Presentados, 9. Aprobados, 9. Química. Presentados, 8. Aprobados, 6.

COLEGIO DE CERVANTES Nuevo local, calle de Hernán Cortés, 17 y 19, todo el edificio con un campo escolar de 30,000 palmos cuadrados

A primeros de octubre se abrirá el nuevo local, en donde se podrá dar la educación graduada e integral.—Gimnasio.—Desarrollo físico.—Juegos al aire libre para descanso de los alumnos en los intermedios de las clases.

El Colegio de San Miguel de Liria dirigido por D. RAFAEL LAPESA, Doctor graduado en Filosofía y Letras

El edificio está situado en el punto más sano de la capital, y tiene espaciosas, cómodas y ventiladas habitaciones, hermoso jardín, agua filtrada y patios de juego y recreo.—Este Colegio, que ha aventajado siempre en baratura y resultados á los demás de la provincia, tendrá enseñanza oficial y no oficial (admitiendo alumnos internos, medio-pensionistas, permanentes y externos).

VIVAC MILITAR Academia de preparación completa para todas las carreras militares

Apertura del nuevo curso el día 1.º de octubre próximo PROFESORES D. Francisco Arrando, comandante de infantería (supernumerario).—D. José García Clifre, comandante de Estado Mayor del Ejército.

las modernas tendencias de la instrucción. En su visita á las restantes Universidades inspeccionará el estado de los monumentos nacionales. Ha nombrado una comisión técnica para que le asesore en la aprobación del cartel del teatro Real para la próxima temporada.

El Papa no ha dirigido ninguna alocución á los peregrinos acerca de la tirantez de relaciones existente entre la Santa Sede y el gobierno francés.

El Ayuntamiento de París París.—El Ayuntamiento de París, no habiendo recibido contestación del czar á la invitación para visitar la capital, asistirá oficialmente, representado por casi todos los concejales, á la revista de Bethény.

Noticias falsas Marsella.—Todo lo que se dice sobre descubrimientos de complot y detenciones de anarquistas españoles, es absolutamente falso.

Mensaje de simpatía París.—El grupo parlamentario de la defensa nacional, ha votado un Mensaje de simpatía al czar, que será entregado á éste cuando llegue á Francia.

El viaje de los czares Dunkerque.—Ha amainado el temporal. Loubet y las personas de su comitiva se han embarcado en el transporte Casir, saliendo á alta mar para esperar á los soberanos de Rusia.

No hay cambio Washington.—Los ministros han celebrado Consejo, presidido por Roosevelt. Este les ha rogado que conserven las carteras durante todo el tiempo que figure al frente de la República.

Contra los anarquistas Roma.—Por indicaciones del rey, Zanardelli presentará en breve un proyecto de ley contra los anarquistas.

Más prisiones Chicago.—Han sido presos caracterizados anarquistas, temese que sean lynchados. Los mismos presos piden que no se los ponga en libertad hasta que no sea enterrado el cadáver de Mac-Kinley.

De la China París.—Los ingleses han evacuado á Pekín. Los czares Dunkerque.—Ha llegado el Standard, conduciendo á los soberanos rusos.

Neutralidad del Ecuador Nueva-York.—El presidente de la República del Ecuador ha telegrafiado al gobierno de los Estados Unidos, declarando que aquella República observará la más estricta neutralidad en el conflicto entre Colombia y Venezuela.

El proceso del asesino Búffalo.—Gzolgosz, el asesino de Mac-Kinley, se negó á defenderse ante el Tribunal del Condado.

Tres antiguos individuos del Tribunal Supremo se encargaron de su defensa ante el Tribunal de acusación. Al ser conducido el procesado desde el Tribunal á la prisión, un inmenso gentío intentó nuevamente lynchar al asesino. La policía tuvo que hacer grandes esfuerzos para proteger á Gzolgosz de las iras de la multitud.

NUESTRO SERVICIO POR TELÉGRAFO Y TELEFONO

TELEGRAMAS BURSÁTILES Telegramas de París del 18 de setiembre, á las 15

De la casa Federico Aygües Masía Corredor colegiado, San Vicente, 6.

DE LA CASA PEDRO GALIANA D. Juan de Austria, 19.

Agencia MENCHETA (Conferencia telefónica) Madrid 18, á las 22:50.

Motín Comunican de Málaga que, con motivo de haber sido desahuciada una inquilina que estaba enferma, se promovió un gran tumulto en la calle de Quintana.

Asamblea de escribanos Los despachos de la Corona dan cuenta de haber comenzado sus tareas la Asamblea de escribanos. Entre otros asuntos se trató de la cuestión de los sueldos á dichos funcionarios.

El alza de los cambios La prensa se ocupa de la subida de los cambios, extrañando que en el Consejo de ayer no trataran los ministros acerca de tan importante cuestión.

DEL EXTRANJERO Anarquista lynchado Nueva-York.—Telegrafían de Albuquerque (Méjico), que el anarquista que predijo el asesinato de Mac-Kinley ha sido lynchado.

Del Vaticano Roma.—Los periódicos desmienten que el Papa se haya sentido indisposto durante la recepción de los peregrinos franceses.

de la llegada á aquel puerto de los emperadores de Rusia á bordo del yate Standard.

El presi leñic de la República Mr. Loubet, con los ministros se pasó del cazatorpederos Cassini al Standard, á los acordes de "La Marsellesa", y del himno ruso.

El czar se descubrió mientras las tripulaciones prorrumpían en lúrras. La emperatriz se hallaba al lado de su esposo. La artillería disparó 21 cañonazos.

El emperador y Mr. Loubet se saludaron en el puente, sier do la entreyista en extremo cordial. El desembarco fué un acto imponente. La señora de Mr. Loubet besó la mano á la zarina.

Esta emrió en la Cámara de Comercio, apoyada del brazo del presidente. El subprefecto regaló á la emperatriz un pez de oro. Al banquete celebrado en la Cámara de Comercio asistieron contadas personas.

Las trañas Telegrafían de la Corona que en Revilla hubo un motín de pescadores, originado por la cuestión de las trañas.

Noticia desmentida El gobierno niega que el duque de Almodóvar vaya á Roma, como se ha dicho, á sustituir al señor Pidal en la embajada cerca del Vaticano, y que ocupe la cartera de Estado el marqués de la Vega de Armijo.

Servicio ESPECIAL

Los rumores de crisis eran hoy calificadas de fantasías de verano por las personas más allegadas al jefe del gobierno y por los más caracterizados ministeriales.

Noticias particulares recibidas de Tánger dicen, refiriéndose á la reunión de los representantes extranjeros en aquella ciudad verificada en la legación española, en la que se dió á conocer la Nota que ha de enviarse al sultán de Marruecos, que dominaron temperamentos de prudencia para no precipitar los acontecimientos.

Paréceme que se exige ahora al sultán que en un plazo que se determinará por la Corte de Marrakesh, dé una prueba de que ejerce la soberanía sobre sus súbditos, rescatando prontamente á los cautivos españoles y castigando con rigor á las kábilas culpables.

León XIII

El Papa, que goza de excelente salud, ha recibido esta mañana á algunas personas. En la carta del Papa sobre la consagración de la iglesia de Fosier, en Lourdes, que acaba de publicarse, deplora Su Santidad, de un modo especial, la violenta tempestad que existe actualmente, y sobre todo en Francia, contra las órdenes religiosas y hace el elogio de las mismas.

Noticias teatrales Madrid 19, á las 1:20. La empresa del Teatro Real ha presentado al ministro la lista de la compañía que ha de actuar durante el invierno en el regio coliseo.

La infanta Isabel Comunican de Segovia que la infanta Isabel visitó la Exposición Regional, siendo aclamada por el público.

Cotillón suntuoso Madrid 19, á las 2:10. Telegrafían de San Sebastián que en el gran comedor del Hotel Inglés se está celebrando el anunciado cotillón, que resulta suntuoso. Lo forman 22 parejas, y asisten á él todas las familias de la nobleza, el duque de Almodóvar, el embajador de Rusia y el príncipe Pio de Saboya.

Honras fúnebres En Gibraltar se han celebrado solemnes honras fúnebres por Mac-Kinley. La escuadra del Canal hizo las correspondientes salvas.

Los cambios El cierre de los cambios ha sido el siguiente: París, 43:45. Londres, 00:00.

Buen encargo Madrid 19, á las 2:35. Ha marchado á La Granja para cumplimentar á la infanta Isabel, el laureado escultor Mariano Benlliure.

Manifestaciones del ministro de Hacienda Madrid 19, á las 3:15. El Sr. Urzaiz ha manifestado, que el asunto de los vinos es uno de los que mas preocupan al gobierno, y que él comprende la necesidad de dar alguna solución á este asunto, para lo cual estudia una rebaja en el cupo de consumos.

Respecto al grave problema de los cambios, afirma que no hay ninguna razón de Hacienda que explique tan considerable aumento, y dice,

que confía que el proyecto que presentó á las Cortes, mejorará la situación cuando esté aprobado.

El ministro ha desmentido la noticia de que proyectaba un empréstito para obras públicas, pues entiende que antes precisa consolidar el crédito nacional.

Detención Madrid 19, á las 3:35. En París ha sido detenido un individuo, natural de Barcelona, habiéndosele ocupado bastantes escritos e impresos anarquistas.

¿Qué será? Madrid 19, á las 4. Dicen de Cadiz que la atención hallase preocupada en vista de cierto movimiento que se advierte en el arsenal y que la gente relaciona con la cuestión marroquí.

El crucero de costa Numancia se aprovisionó ayer de carbón y hoy de municiones, y á las 5:30 zarpó con rumbo á Tanger, llevando el comandante pliegos reservados, que abrirá en alta mar.

El cañonero-torpedero Nueva España está aprovisionándose, y acaso salga esta noche. Afírmase que otros barcos han recibido la orden de hacer iguales preparativos.

OBSEQUIO Á NUESTROS LECTORES

108 retratos Al pié de cada retrato va la firma ó sello que usaron aquellos personajes, y se consigian gran número de datos muy interesantes.

El gran cuadro y libro, pueden adquirirlo nuestros lectores en la Administración de este periódico, por el precio total de 2 pesetas con 75 céntimos.

Postres variados Algo de poesía A LUISA

¿Te han chocado unos versos, que son de anciano? Pues de veras lo siento la musa mía. Pasó la primavera, llegó el verano... Ya el hastío ha secado la poesía.

Tú que eres una rosa ó una azucena, Dios, leyendo coplas, de uno que siente volviéndote á tu padre de gozo llenar: Este muchacho canta divinamente.

Solo darte consejos serios y graves Tu padre y yo podríamos, por la experiencia; Pero... aún nos creemos (¡Tú no lo sabes!) Los dos pollos mas ternos que hay en Valencia.

Violines de porcelana Un industrial alemán acaba de obtener, según se asegura, privilegio de invención para la fabricación de violines de porcelana, para lo cual se habían hecho repetidas tentativas, sin que ninguna hubiese dado resultado satisfactorio.

Charada La solución mañana. Solución del geroglífico anterior: La madera de nogal preserva unas aguas tan bellas como la de palo de rosa.

ACADEMIA REGIONAL HARINA, 2.º Preparación exclusiva para el ingreso en el cuerpo de sobrecantantes de Obras Públicas, dirigida por D. Juan José Moreno, ayuntamiento de Obras Públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia de Valencia.

Biblioteca de LAS PROVINCIAS Obras publicadas Julia de Trécor, por Fouillat. Mis Katy, por Sezin. La Hija del Caballero, por Mellin.

Imprenta Domenech, Mar, 65.



FERRETERIA-BATERIA DE COCINA ERNESTO FERRER

Calle de las Barcas, 1.-Plaza de San Francisco, núm. 12.

Herramientas de todas clases, Bombas, Herrajes para obras, Cubtería de metal blanco, Cuchillería, Tijeras, Heladoras, Neveras, Prensas para copiar cartas, Water-Closets, Palanganeros, Telas metálicas, Tijeras para podar, Cafeteras.

Chocolates y Cafés



TAPIOCA Y TES

37 Recompensas industriales DEPOSITO GENERAL CALLE MAYOR, 18 y 20 MADRID

OBRAS DE ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Casa Editorial Maucci, Barcelona.)

- QUO VADIS? (4.ª edición, completa e ilustrada), 2 tomos. Á SANGRE Y FUEGO, 2 tomos. EL DILUVIO, 2 tomos. PAN MIGUEL VOLODYOVSKI, 2 tomos. MÁS ALLÁ DEL MISTERIO (Sin dogma), 1 tomo. LUCHAREN VANO (La Viuda).—En la costa azul, 1 tomo. ¡SIGAMOS!—Bartek el Vencedor.—Diario de un Preceptor.—El Angel.—La misma dicha.—La oordura de los locos.—Oso, 1 tomo. EN BUSCA DE FELICIDAD (Por el pan).—Vida rústica, 1 tomo. HANIA.—El Juicio de Júpiter, 1 tomo. LILLANA.—El organista de Ponikla.—Janco el músico.—El Torrero.—Una corrida de toros.—Un sueño.—Sachem, 1 tomo. LA FAMILIA POLANIECKI, 2 tomos. LOS CRUZADOS, 2 tomos.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO

Acidias, dispensias, catarras, gastralgias, úlceras del estómago, vómitos, ardores, estreñimiento, diarreas y todas sus enfermedades, por crónicas y antiguas que sean, curadas radicalmente, por el medicamento: SALUD DEL ESTOMAGO, GRAN ESTOMACICO. Siete pesetas caja.—27 años de éxito. —VENTA: Principales farmacias y droguerías. Por correo se envía mandando su valor en libranza o sellos de 0.15. Consulta por escrito y prospecto gratis, al Dr. Mutjé, Gabinete médico especial, Mendizábal, 15, principal.—BARCELONA.

QUO VADIS?

NARRACIÓN DE LA ÉPOCA DE NERÓN POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Continuación)

Vinicio había seguido escuchando y algo de admirable habíase operado en su alma. Por un momento, olvidóse del sitio en donde estaba; empezó a perder la sensación de la realidad, del discernimiento, del juicio. Hallábase, en efecto, en presencia de dos imposibles. No podía creer lo que el anciano decía; y al propio tiempo, parecía que era menester, o estar ciego, o renunciar al testimonio de la propia razón, para admitir que estuviera mintiendo aquel hombre que decía: "Yo lo vi...". Porque algo había en sus ademanes, en sus lágrimas, en su aspecto y en los detalles de los acontecimientos por él narrados que hacía imposible toda sospecha. Imaginábase Vinicio estar soñando. Pero a su alrededor veía a la silenciosa multitud, hería su oído el olor que despedían las linternas, miraba a lo lejos arder las antorchas, y ante sí, y sobre la piedra vecina a la cripta, alzabase un anciano de cabeza temblorosa, quien, actuando como testigo, repetía: "Yo lo vi...". Y Pedro reírlo luego a sus oyentes, todos los demás episodios, hasta la Ascensión al cielo. De vez en cuando tomaba algún descanso, pues su narración era muy circunstanciada; mas podía observarse que hasta el más mínimo detalle, habíasele fijado en la memoria, como se fija en una piedra lo que ha sido grabada en ella. Los que le escuchaban, parecían embargados por una especie de éxtasis. Habían echado hacia atrás sus caperuzas á fin de oír mejor y no perder ni una sola de aquellas palabras que para ellos tenían tan inestimable precio. Parecíales que algún poder sobrehumano les había transportado á Galicia; que se paseaban en unión de los discípulos por aquellas arboledas y hacia atrás sus caperuzas á fin de oír mejor y no perder ni una sola de aquellas palabras que para ellos tenían tan inestimable precio. Parecíales que algún poder sobrehumano les había transportado á Galicia; que se paseaban en unión de los discípulos por aquellas arboledas y hacia atrás sus caperuzas á fin de oír mejor y no perder ni una sola de aquellas palabras que para ellos tenían tan inestimable precio.

ESTÓMAGO GASTROL MIRET

Remedio heróico.—Digestivo poderoso

Alivia á la primera toma todas las enfermedades del estómago ó intestinos por rebeldes y antiguas que sean, y basta en la mayoría de los casos con una sola caja para la curación completa. Absolutamente inofensivo, es el medicamento más rápido y seguro que se conoce. Exíjanse siempre la marca registrada y la firma de N. MIRET IZARBEZ, Caja, 3'50 pesetas. De venta: Farmacia del autor, Aneha, 68, Barcelona-Gracia. Pídanse en las farmacias.—EN VALENCIA: SRES. HIJOS DE BLAS CUESTA, MERCADO, 71.

Cuanto le han usado le recomiendan

Jarabe PAGLIANO

DEPURATIVO REFRESCANTE DE LA SANGRE del profesor Ernesto Pagliano

Para evitar que el público sea engañado por equivocados publicitados y para atenuar los daños derivantes de la desleal concurrencia de otros, es preciso recordar que todos los productos y el JARABE PAGLIANO de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que se despañan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse á la casa ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del Interior del reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre. N. B.—NUESTRA CASA DE FLORENCIA ESTÁ SUPRIMIDA. Exigir sobre el frasco y sobre la caja la marca de fábrica depositada según la ley. Depósito en Barcelona: Salvador Aina, Pasaje del Crédito, 4. Depositarios en Valencia: José Peiro y Ferrer, Lepanto, núm. 17, ó Hijos de Blas Cuesta, droguería de San Antonio, 6.

REUMÁTICOS, NEURÁLGICOS, BRONQUÍTICOS,

CATARROSOS, TUBERCULOSOS, VARICOSOS Ó QUE SE LES HINCHEN LAS PIERNAS O LOS PIES; ACHACOSOS Y CUANTOS SUPREN TRASTORNOS DE SALUD POR CAMBIOS ATMOSFÉRICOS, no olviden que las excelencias de los PETOS-PROTESICOS Y FINA-PORO-MEMBRANA RAMON están reconocidas por el mundo científico como lo más práctico que se conoce para prevenir, aliviar y curar dichas dolencias; nada tan positivo ni de tan seguros, heróicos y permanentes resultados. Que nadie se prive de su benéfica acción; el que reciba un PETO-PROTESICO, si no satisface con creces sus deseos, puede devolverlo dentro de los ocho primeros días y se le reintegrará de su importe. Pídanse el folleto que se envía gratis: CARMEN, 28, 1.ª, BARCELONA.

Aviso Un delegado de la casa Ramón, provisto de tan humanitarios productos, se hallará en VALENCIA durante los días 21 y 22 del corriente y recibirá de cinco á ocho en el Hotel Inglés, á cuantos, padeciendo alguna de las citadas dolencias, deseen adquirir PETOS-PROTESICOS Ó FINA-PORO-MEMBRANA.

A los confectionadores y embarcadores

Tenemos el gusto de informar á todos nuestros clientes, que durante el presente año hasta el 31 de diciembre 1901, ofrecemos los siguientes premios á los confectionadores-embarcadores que alcancen el término medio más alto de las consignaciones embarcadas á nosotros con ó sin anticipos, sea melones, cebollas, naranjas, etc., empezando desde hoy.

- Premio 1.º 25 libras Id. 2.º 10 id. Id. 3.º 5 id.

Savage Gardens Fruit Co., 9.—London

Todos los Ganaderos, Agricultores y Colonos-labradoros

Deben saber que existe una nueva planta forrajera, introducida recientemente en España, de extraordinarios rendimientos hasta en tierras de secano. Plantaciones de otoño en setiembre y octubre. Se remite GRATIS un folleto sobre el cultivo, dirigiéndose á

D. E. Hércules.—Carcagente

CAPITULO XXI

Tembló hasta la última fibra del joven patriota y pareció agolpárselle toda la sangre al corazón á la vista de la joven. Olvidóse de la multitud, del anciano, de su propia insólita sorpresa ante las incomprensibles cosas que acababa de escuchar: sólo á Ligia miraba. ¡Por fin, después de todos sus esfuerzos, después de tan largos días de alarma, tribulación y sufrimiento, la había encontrado! El, que hasta hacía poco había imaginado que la Fortuna tenía la obligación de cumplir todos sus deseos, ahora apenas si prestaba crédito á sus propios ojos y si se daba cuenta de la felicidad que le embargaba. A no ser por ese sobrecojimiento de incredulidad ó de estupor, quien sabe si su índole impulsiva y apasionada no le hubiera precipitado á dar algún paso imprudente. Pero desaba convencerse antes de que no era esta una especie de continuación de los prodigios que llenaban su cabeza; necesitaba estar seguro de que no era aquello una alucinación ó un sueño. Mas no pudo haberle ya la menor duda: veía á Ligia á poca distancia de pocos pasos separable de ella. Dábale de frente la luz, de manera que podía él gozarse en su vista, cuanto quisiera. La capucha había caído de su cabeza y desmenuado sus cabellos; tenía entreabiertos ligeramente los labios, alzaba la vista hácia el Apóstol, atenta la fisonomía toda y pendiente de sus palabras, que parecían tenerle como en éxtasis. Vestía oscuro manto de lana, como una hija del pueblo; mas nunca Vinicio había contemplado más hermosa; y á pesar de la verdadera anarquía de sentimientos ó ideas que bullía en su interior, le impulsó la nobleza y distinción de aquella admirable cabeza patricia, formando contraste con su humildísimo traje. Y el amor le envolvió cual llama inmensa mezclado como de un sentimiento de simpatía, homenaje, admiración y ferviente anhelo. De pie al lado del gigantesco ligio, parecíale ahora de menor estatura que antes, casi una niña; no además que estaba más delgada; y sus cutis habíase vuelto casi transparente, y en conjunto le hacía la impresión de una flor, ó de un sér espiritual. Pero todo aquello para él no constituía sino mayores estímulos para ambicionar la posesión de aquella mujer, tan diferente de todas las que había conocido en Roma ó en Oriente. Por ella hubiéraselo dado todas, y á Roma y al mundo entero por añadidura. En esta contemplación estética y febril habría llegado á ensimismarse por completo y á olvidarse de sí mismo; y de todo cuanto le rodeaba, á no ser por Chilo, quien tiró nuevamente de un extremo de su manto, lleno de temor, ante la idea de que hiciese algo que pudiera denunciarle. Entretanto los cristianos volvieron á sus cánticos y oraciones. Luego atronó los aires el Marañana (1); y enseguida el Apóstol bautizó con agua de la fuente á todos los catecúmenos que los presbíteros presentaron preparados ya para recibir el sacramento; y á Vinicio parecíale que aque-

lla noche no iba jamás á terminar. Desaba ir cuanto antes en seguimiento de Ligia y apoderarse de ella en el camino de regreso á su casa. Por último, empezaron algunos á salir del cementerio, y Chilo entonces dijo al oído de Vinicio: —Salgamos á la puerta, señor; no nos hemos quitado la caperuzas y hay gentes que nos observan. Y así era en efecto, pues cuando predicaba el Apóstol todos habían echado atrás las caperuzas para escuchar mejor, y ellos, por su parte, no habían seguido ese ejemplo. De manera que el consejo de Chilo pareció prudente á Vinicio. Deteniéndose delante de la puerta podían ver á todos los que salieran, y en cuanto á Ursus, era fácil reconocerlo por sus formas y su estatura. —¡Sigámosles!—dijo Chilo—y veremos á qué casa van. Y mañana, ó mejor dicho, hoy, podrás rodar con esclavos las entradas, y llevarélas. —¡No!—dijo Vinicio. —¿Qué quieres hacer, señor? —La seguiremos hasta su casa y la llevaremos ahora mismo si quieres encargarte de la empresa, Croton. —¡Perfectamente!—contestó el atleta—y me comprometo á entregarme á ti como esclavo, si no rompo el espinazo del bisonte que la acompaña. Pero Chilo se consagró á la tarea de persuadirles y de suplirlos por todos los dioses que no hicieran tal. Habían llevado á Croton para que les defendiera contra cualquier ataque en el caso de que fuesen reconocidos, y no para arrebatar á la joven. Llevarla, cuando eran solo dos, era exponerse mucho, y lo que pudiera ser peor, había que prever la posibilidad de que lograse escapárselos de las manos, y entonces ocultaríanse en otro sitio ó saldría de Roma. Y llegado ese caso, ¿qué harían? ¿Por qué no obrar sobre seguro? ¿Por qué exponerse á un fracaso? Aún cuando Vinicio necesitó recurrir á toda su fuerza de voluntad para contener su ímpetu, comprendió que el griego tenía razón, y acaso hubiera prestado oído á sus indicaciones, ó no ser por Croton, para quien lo principal era ganarse cuanto antes la recompensa pactada. —Señor—dijo éste—haz que calle ese viento, ó permite que le dé un puntazo en la testuz. Una vez en Bugento, á donde habíame llevado á unos juegos Lucio Saturnio, siete gladiadores borrachos echáronse sobre mí en una fonda, y ni uno solo de ellos escapó con las costillas enteras. No le digo yo que arrebates ahora mismo á la muchacha de entre la multitud, porque podrían apoderarnos; pero una vez que haya llegado á su casa, me apoderaré de ella, la sacaré de allí y la conduciré á donde me indiquen. —A Vinicio le agradó aquello, y contestó: —¡Así sea, por Hércules! Mañana quizás no la encontraremos en su casa, porque si los sorprendemos, seguramente llevarán á otra parte la muchacha. Pero tuvieron que aguardar aún, y los gallos habían empezado a cantar al amanecer ya la Aurora, cuando vieron á Ursus que salvaba el dintel de la puerta llevando á su lado á Ligia. Les acompañaban muchas otras personas. Chilo creyó reconocer entre ellas al gran Apóstol. Junto á él iba otro anciano de mucho mas baja estatura, dos mujeres que ya no eran jóvenes y un muchacho que alumbraba el camino con una linterna. A continuación de aquel puñado de individuos seguía un grupo numeroso como de docientas personas; Vinicio, Chilo y Croton se incorporaron á este grupo. —¡Sí, señor,—dijo Chilo—! tu doncella se encuentra bajo una poderosa protección. Ese que la acompaña es el Gran Apóstol: vé como los que pasan delante de él se arrodillan. Y en realidad se arrodillaban á su paso las gentes; pero Vinicio no las miraba. Ne perdía de vista á Ligia ni un instante; un sólo pensamiento lo dominaba por completo: llevarse á Ligia, y habiendo adquirido en la guerra el hábito de las estratagemas de todo género, disponía á la sazón mentalmente con precisión militar, el plan de su proyectado rapto. Presentaba que era atrevido el paso que iba á dar; pero sabía también que la fortuna ayuda á los audaces. El camino era largo; de ahí que se detuviera á pensar en el abismo que esa maravillosa religión había abierto entre él y Ligia. Cualquiera otra mujer de las que él conocía podría llegar á ser su amante; pero aquella cristiana llegaría tan sólo á convertirse en víctima suya. Arrebatár á Ligia era posible; estaba casi convencido de que lograría llevarse á la joven; pero también de que ante la religión de Ligia, él mismo, con toda su intrepidez, nada significaba, y era nulo su poder. Así, pues, aquel tribuno militar de Roma, que solo tenía fe en el poder de la espada, comprendió por primera vez en su vida, que más allá de ese poder podía existir otra cosa; y lleno de asombro se preguntaba en qué consistía esa potencia superior. (Se continuará)

ASMA Y CATARRO ESPIC

Vapores de Garteiz y Mendialdua DE BILBAO PARA NEW-YORK (directo) EL "OLETA," Cargará en este puerto fijamente el 24 del actual. También admitirá carga para todos los puntos de los Estados-Unidos y Canadá. Consignatario, ANDRÉS GUARDIOLA, Lauria, núm. 28. Agentes en el Grao, Sres. GOMIS Y LLAUDES.

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS Y ELIXIR RABUTEAU El mejor y más económico Ferruginoso. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

Licor Brea Costas CON SAVIA DE PINO MARÍTIMO Y BALSAMO DE TOLÚ Sila "brea," balsamo de Tolú y savia de pino, son los medicamentos con más frecuencia empleados para la curación de la "tos," "catarros," "asma," aficciones de la piel, etc., claro está que el LICOR BREA DE COSTAS CON TOLÚ Y SAVIA DE PINO que reúne en sí las propiedades de aquellas tres substancias, debe constituir un excelente remedio, inmensamente más útil y ventajoso que otro licor preparado con brea solamente.—Frasco, 250 pesetas.—Farmacias del Dr. COSTAS E. HUGO, Sombrería, 5, y San Vicente, 149

BAÑOS DE MAR Y DE Archena, Betelú, Caldas de Montbuy, Cardó, La Puda, Fuente-Podrida, Vals, Vichy, Villavieja, etc., etc. Preparados con arreglo á los últimos análisis químicos verificados; poseen iguales propiedades que los naturales. Cada frasco ó paquete contiene las sales necesarias para un baño, y en su etiqueta va expresada la manera de prepararlos. Un baño, una peseta; docena, 10 pesetas. Farmacias del Dr. Costas é hijo, Sombrería, 5, y S. Vicente, 149, Valencia.

BUQUES

Compañía sevillana El vapor CERVANA saldrá el 20 del actual para Barcelona, Cotto y Marsella. El vapor JULIAN saldrá el sábado 21 del actual para Alicante, Carinyena, Almorá, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva. Consignatario: D. Juan B. Basterrechea, Mar. núm. 100, entresuelo derecha. En el Grao darán razón los señores Romani y Miguel, Muelle, 9. Servicio regular de vapores Para Génova El HELVETIA, cargará el 20 del actual. Compañía Real Holandesa Servicio regular quincenal para Amsterdam y Rotterdam El FLORA, cargará el 23 del actual. Para Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro y Santos El KALMAN KIRALY (Lugarteniente de Aduana), cargará en este puerto sobre el 20 del actual. Consignatario: D. Alberto Ries, Pasaje y Genis, 27. Buen negocio Se cede una industria acreditada que rinde muy buenos beneficios y es susceptible de gran desarrollo. Para informes: Calle Corset, letras BM, de 9 á 12 de la mañana. PROFESORA Una señora de esmerada educación, con título superior de maestra, siete años de piano aprobados en el Conservatorio de Música ó impuesto en todo género de labores, se encarga de la completa instrucción y educación de señoritas, dando lecciones á domicilio. Precios convencionales y módicos. Darán razón en la librería de Ferrandis, antes Villalba, calle de la Bolsa, 12. Azulejos-Valdecabres PATENTIZADOS LAURIA, 4, entresuelo.—Valencia